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Мета. На основі збереженого агроресурсного потенціалу державного 
сільськогосподарського підприємства в  Полтавській обл. розробити 
перспективні моделі його розвитку та вдосконалити зональну систему 
землеробства на  засадах органічного виробництва. Методи. Об’єкт 
досліджень  — Державне підприємство «Дослідне господарство «Імені 
9 січня» Хорольського р-ну Полтавської обл., що входить до  системи 
Національної академії аграрних наук України. Площа орних земель 
підприємств становить 6900 га. Комп’ютерне багатоваріантне імітаційне 
моделювання здійснювали за допомогою програмного комплексу 
«Агроекосистема». Результати. На базовому рівні підприємство повністю 
забезпечене основними засобами виробництва, трудовими ресурсами, 
тваринництво представлено дійним стадом у  600 корів продуктивністю 
6 тис. л молока на рік, а також свинотоварною фермою на 2000 свиней. 
Для забезпечення тваринництва кормами щороку потрібно відводити 
1300 га ріллі. Ці землі використовують під кормові прифермські сівозміни 
з  унесенням 10 т/га гною. На решті ріллі за використання на  добриво 
відходів рослинництва їх треба доповнювати N45P40К25, у разі відчуження 
соломи і  стебел з  поля компенсуюча норма буде на  рівні N90P50К80. За 
впровадження біоенергетичної органічної системи агровиробництва 
інтенсивність балансу азоту становитиме на  рівні 120%, фосфору  — 
95 і  калію  — майже 100% без застосування мінеральних добрив. 
Поряд з  оптимальним чергуванням культур у  сівозмінах, а  також із 
знезараженням усіх відходів на  біоенергетичній установці це дає змогу 
перейти на  засади органічного землеробства і  загалом виробництва 
із забезпеченням прибутковості на  рівні 8 тис. у. од./га. Висновки. 
Збережені цілісні майнові комплекси державних сільськогосподарських 
підприємств доцільно використовувати для  формування сучасних 
біоенергетичних систем аграрного виробництва. Вдосконалення 
систем землеробства на  засадах створення замкнених циклів макро- 
і  мікроелементів, упровадження науково обґрунтованих сівозмін 
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На початку 90-х років ХХ ст. в Україні се- 
редня площа землі в обробітку перевищу-
вала 3000 га на одне сільськогосподарське 
підприємство [1]. Зокрема у  Полтавській 
обл. налічувалося 654 власники землі та 
землекористувачі із площею ріллі 1,5 млн га  
та середньою кількістю землі в  обробітку 
майже 2300 га. Державних сільськогоспо-
дарських підприємств було 178 із серед-
ньою площею орних земель 1300 га [2, 3]. 

Навантаження на  ріллю сільськогоспо-
дарськими тваринами у  середньому за 
адміністративними областями становило  
0,81 ум. гол. на 1 га (усього 25,7 млн ум. гол.),  
а кормові культури займали 37% у структурі 
посівних площ (12 млн га) [4, 5]. Відповідно 
до тих умов великотоварного сільськогоспо-
дарського виробництва були розроблені 
зональні [6 – 8] та регіональні [9 – 11] нау-
ково обґрунтовані системи землеробства. 
Виконували цю роботу на базі результатів 
довгострокових досліджень у стаціонарних 
агротехнічних дослідах розвинутої мережі 
науково-дослідних установ Академії [12, 13], 
зокрема у регіоні Полтавщини [14]. 

За роки незалежності України структура 
агровиробництва істотно трансформувалася. 
Нині середня площа ріллі сільськогосподар-
ського підприємства зменшилася до 530 га,  
тваринництво скоротилося до  0,29 ум. 
гол. на 1 га ріллі, частка кормових культур 
у  структурі посівних площ становить 8% 
[15]. Відповідно змінилася система сівозмін, 
удобрення, захисту рослин, обробітку ґрун-
ту тощо. За результатами цих змін також 
було розроблено наукові основи агропро-
мислового виробництва та систем земле-
робства [16 – 18]. Однак у неконтрольованих 
ринкових умовах сучасної поширеної прак-
тики рослинницької спеціалізації зі  спон-
танним формуванням структури посівних 
площ без дотримання сівозмін ці розробки 
в  основному виявилися незатребуваними 
[19, 20]. 

Водночас вагому частину орних земель 
України займають державні сільськогоспо-
дарські підприємства, зокрема в  систе-
мі Національної академії аграрних наук 
України. Здебільшого ці підприємства збе-
регли розповсюджену за часів колишнього 
СРСР схему виробничої діяльності. Це ці-
лісні майнові комплекси з  високим рівнем 
зайнятості місцевого населення, з набором 
необхідних технічних засобів і  приміщень, 
тваринництвом, ремонтною базою та іншими 
складовими інфраструктури. Кардинально 
підняти ефективність використання наявного 
агроресурсного потенціалу дає змогу опти-
мізація галузевої структури на засадах ство-
рення замкнених циклів речовини й енергії, 
зокрема в напрямі організації збалансовано-
го виробництва продуктів харчування (олії, 
цукру, м’ясо-молочних, овочевих та інших 
готових до споживання продуктів), сировини 
для промисловості (рослинного лубна, шкіри 
тварин), біоенергії (метану, біодизеля, елек-
трики), органічних добрив (гною, дегістату, 
біогумусу) [21,22]. Така організація виробни-
чої структури потребує опрацювання нових 
систем землеробства, зокрема систем удоб
рення та систем сівозмін.

Мета досліджень — на прикладі типово-
го великотоварного сільськогосподарського 
підприємства Полтавської обл. розробити 
перспективні моделі його розвитку та вдо-
сконалити зональну систему землеробства 
для більш повного використання наявного 
агроресурсного потенціалу на  принципах 
біологізації, ресурсо- й енергозбереження, 
високої прибутковості та зайнятості насе-
лення.

Методика досліджень. Об’єкт дослід
жень — Державне підприємство «Дослідне 
господарство «Імені 9 січня» Хорольсь
кого р-ну Полтавської обл., що входить 
в  систему Національної академії аграр-
них наук України. Площа орних земель 
у підприємстві становить 6900 га. Ці землі 

та знезараження органічних відходів дасть можливість отримувати 
сертифіковану органічну продукцію.

Ключові слова: структура посівних площ, системи землеробства,  
моделі аграрного виробництва, сівозміни, системи удобрення, органічна продукція.
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розподілені між відділеннями: с. Орликів
щина, с. Бригадирівка, с.  Новоіванівка,  
с. Ялосовецьке (див. рисунок).

Ґрунт в основному представлений чорно-
земом типовим з умістом гумусу 3,0 – 3,2%, 
з низькою забезпеченістю доступними спо-
луками азоту, підвищеною — фосфору і ка-
лію, рН — 6 – 7. 

На базовому рівні підприємство забез-
печене основними засобами виробництва, 
трудовими ресурсами. Тваринництво пред-
ставлено дійним стадом у 600 корів продук-
тивністю 6000 л молока на рік з відповідною 
кількістю телят і нетелів, а також свиното-
варною фермою на  2000 свиней. Для за-
безпечення тваринництва кормами щороку 
потрібно відводити приблизно 1300 га ріллі. 
На решті площі вирощують зернові колосові 
культури, кукурудзу та соняшник.

Комп’ютерне багатоваріантне імітаційне 
моделювання здійснювали за допомогою 

програмного комплексу «Агроекосистема» 
[23, 24]. Розглядали такі варіанти розвитку 
підприємства:

Модель № 1  — базова (сучасна прак-
тика).

Модель № 2 — «Модель № 1 + перероб-
ка продукції тваринництва».

Модель № 3 — «Модель № 2 + залучен-
ня буряків цукрових з переробкою».

Модель № 4  — «Модель № 3  +  підви-
щення продуктивності корів до  10  тис.  л 
молока на рік.

Модель № 5 — «Модель № 4 + розши-
рення тваринництва відповідно до потенці-
алу рослинництва».

Модель № 6 — «Модель № 5 + біогазова 
установка».

Модель № 7 — «Модель № 6 + сертифі-
кована органічна продукція».

Аналіз моделей показав, що найпер-
спективнішими є № 6 і № 7. Для реалізації 
цих варіантів на  практиці потрібно залу-
чити 38 – 40 млн ум. од., очікувані витрати 
на виробництво — 11 млн ум. од., валовий 
дохід  — 67 млн ум. од., чистий дохід  — 
56 млн ум. од. або 8,2 тис. ум. од./га, строк 
окупності капітальних затрат — 2 роки.

Результати досліджень. Згідно зі струк-
турою посівних площ у  Полтавській обл. 
у  середньому за останні 10 років на  куку-
рудзу припадає 35% ріллі, соняшник — 20, 
пшеницю озиму  — 14, зернобобові, ріпак, 
на ярі зернові  — 17%. Тобто здебільшого 
використовують польову сівозміну: 1, 2  — 
кукурудза на зерно, 3 — зернобобові, ріпак, 
ярі, 4 — пшениця озима, 5 — соняшник. За 
середньої врожайності кукурудзи у  стаціо-
нарному агротехнічному досліді Полтавської 
дослідної станції на фоні органо-мінераль-
ної системи удобрення 5,5 т / га, пшениці — 
3,5 т / га, соняшнику — 2,5 т / га, інших (по го-
роху) — 3 т/га середній вихід зерна в такій 
сівозміні буде на рівні 4 т / га [14].

За ґрунтово-екологічним районуванням 
України [30] досліджуваний регіон пере-
важно належить до  лісостепової помірно 
зволоженої підзони з  ГТКV – IV = 0,9 – 1,00. 
За гідротермічними умовами періодів  — 
травень – липень — до зволоженої в першу 
половину вегетації та недостатньо зволо-
женої  — в  другу половину вегетації ґрун-
тово-екологічної провінції (індекс 86 б’). 

Орликівщина
(1690,0 га)

Нова Іванівка
(2088,4 га)

Ялосовецьке
(1349,0 га)

Бригадирівка
(1772,6 га)

Господарський
двір

�

Бригадирівка

Ялосовецьке

Нова
Іванівка

Орликівщина

Розміщення контурів орних земель у полях 
перспективної 8-пільної зерно-кормової 
сівозміні
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У цих умовах агроґрунтовий агропотенціал 
ефективної родючості ґрунту [31] при засто-
суванні додаткових матеріальних ресурсів 
(добрив та меліорантів) залежно від грану-
лометричного складу становить для пше-
ниці озимої 35 – 40 ц/га (середнє), кукурудзи 
на зерно — 48 – 52, гороху — 26 – 29, соняш-
нику — 24 – 26 ц/га [29, 32].

Щодо особливостей сучасної структури 
тваринництва ДП «ДГ Імені 9 січня» за вро-
жайності кукурудзи на корм 40 т/га, багато-
річних і однорічних трав — 30 т/га зеленої 
маси для виробництва достатньої кількос
ті кормів потрібно задіяти 1300 га ріллі, 
з  яких  — приблизно половину займають 
кормові, а  іншу половину  — зернові куль-
тури. Ці землі межують із тваринницьки-
ми фермами і  знаходяться під кормовими 
сівозмінами в яких і  вноситься отриманий 
протягом року гній. При розрахунках вихо-
дили з того, що у гній переходить половина 
органічної речовини спожитих тваринами 
кормів, солома на підстилку, а також зіпсо-
вані в процесі зберігання та згодовування 
основні корми (20% від загальної кількості). 
Установлено, що щорічний вихід свіжого 
гною 75% вологості становить 15 – 16 тис. т, 
у результаті гарячепресованого зберігання 
його маса знижується до 12 – 13 тис. т або 
до 10 т/га сівозмінної площі. 

Внаслідок узагальнення даних довготрива-
лих стаціонарних дослідів із добривами, було 
доведено, що з метою виявлення глибини 
порушення балансової рівноваги як в окре-
мих сівозмінах, так і на земельних територіях 
більшого масштабу, потрібно використовува-
ти показник інтенсивного балансу [25].

Інтенсивність балансу (ІБ) обчислюється 
за такою формулою:

ІБ=Н/В×100,
де ІБ  — показник інтенсивності балансу 
речовини, %; Н — надходження поживних 
речовин у ґрунт, кг/га д. р.; В — їхні втрати, 
кг/га д. р.

Близька до  оптимальної величина ІБ 
по азоту становить 105 – 110%. Орієнтовно- 
оптимальні показники ІБ фосфору і калію, за-
лежно від їх вмісту у ґрунті, подані в табл. 1.

Зазначені параметри забезпечують висо-
ку продуктивність землеробства, розширене 
відтворення родючості ґрунтів, екологічне 

благополуччя агроценозів і якість сільсько-
господарської продукції.

Як відзначалося, досліджувані орні землі 
підприємства мають низьку забезпеченість 
азотом та підвищену фосфором і калієм. За 
таких умов оптимальна інтенсивність їхнього 
балансу становить відповідно 105, 150 і 70%. 
За внесення 10 т/га органічних добрив у кор-
мових прифермських сівозмінах у поєднан-
ні з N60P40 компенсуватиметься винесення 
поживних речовин та забезпечуватиметься 
бездефіцитний баланс гумусу. Отримані ре-
зультати свідчать також про недоцільність 
внесення калійних мінеральних добрив 
на фоні 10 т/га сівозмінної площі гною. 

На решті орних земель під польовими 
сівозмінами можливі два варіанти систем 
удобрення  — з  використанням на  добри-
во побічної продукції врожаю та без неї. 
В першому випадку формуватиметься роз-
ширене відтворення гумусного стану ґрунту, 
а  оптимальна інтенсивність балансу біо-
генних елементів досягається за внесення 
на 1 га орних земель N45P40К25. У другому 
випадку — баланс гумусу буде негативним, 
а компенсувальні дози мінеральних добрив 
перебуватимуть на рівні N90P50К80. 

Якщо гній вноситиметься не тільки 
в  кормових сівозмінах, то оцінюватимуть 
баланси елементів живлення загалом 
на  всю площу орних земель (табл. 2). 
Так, винесення з  ґрунту основною та по-
бічною продукцією азоту, фосфору і калію 
становитиме відповідно 800, 280 та 620 т, 
повертатиметься в  ґрунт з  побічною про-
дукцією та гноєм 130, 50 і 155 т. З ураху-
ванням того, що приблизно половину площі 

1. Нормативи інтенсивності балансу фос
фору та калію залежно від їхнього вмісту 
в ґрунті [25]

Рівень умісту поживних 
речовин у ґрунті

Інтенсивність балансу, %

Р2О5 К2О

Дуже низький 280 150
Низький 250 130
Середній 200 110
Підвищений 150   90
Високий 100   70
Дуже високий   80   50
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кормових культур займатимуть багаторічні 
бобові трави і на кожну тонну їхньої сухої 
речовини фіксуватиметься 30 кг молеку-
лярного азоту [26] баланс цього елементу 
становитиме  – 592 кг / га, фосфору та калію 
відповідно  – 226 та  – 465 т, або  – 86,  – 33 
та  – 67  кг / га. Отже, дози цих елементів 
для досягнення оптимальної інтенсивності 
їхнього балансу будуть на  рівні N90P50К60 
на 1 га ріллі.

За впровадження біоенергетичної систе-
ми аграрного виробництва, коли практично 
вся вирощена рослинна біомаса використо-
вуватиметься у тваринництві [29] непотрібно 
розподіляти площі між польовими та кормо-
вими сівозмінами. Очевидно, що найкращим 
варіантом є створення єдиного комплексу 
з виробництва передбаченого асортименту 
продукції, з новою інфраструктурою по утри-
манню ВРХ, молокозаводом, м’ясокомбі-
натом, біогазовою установкою, елеватором 
тощо. Але, враховуючи, що це підприєм-
ство включає 4 відділення, можливий варі-
ант формування кількох таких комплексів. 
Залежно від їхньої кількості впроваджува-
тимуться сівозміни типу: 1 — кормові; 2 — 
зернові; 3 — цукрові буряки. Якщо це буде 
один комплекс, то більш конкретно за куль-
турами можливий такий варіант чергування 
культур із середнім розміром поля 862,5 га: 
1  — пшениця озима; 2 — буряки цукрові; 
3 — кукурудза на зерно; 4 — кукурудза МВС; 
5 — буряки цукрові; 6 — соняшник; 7 — ку-
курудза з/к ½ + однорічні трави ½; 8 — ба-
гаторічні трави (вивідне поле).

Якщо біоенергетичних комплексів буде 
кілька, то з погляду логістики більш прийнят-
ним буде варіант 16-пільної сівозміни з се-
реднім розміром поля 431,2 га: 1 — кукуру-
дза на зерно; 2 — зернобобові, ярі зернові; 
3 — буряки цукрові; 4 — кукурудза на зер-
но; 5 — кукурудза МВС; 6 — буряки цукро-
ві; 7 — кукурудза на зерно; 8 — кукурудза 
МВС; 9 — буряки цукрові; 10 — соняшник; 
11 — кукурудза МВС; 12 — пшениця озима; 
13 — буряки цукрові; 14 — однорічні трави; 
15 — багаторічні трави (вивідне поле); 16 — 
багаторічні трави (вивідне поле).

У результаті впровадження таких сіво-
змін буде забезпечено повноцінну годівлю 
тварин, розраховану на  досягнення мак-
симальної продуктивності дійного стада. З 
іншого боку органічні відходи, зокрема ви-
ділення тварин, зіпсовані корми, надлишки 
малоцінної частини урожаю, щороку нако-
пичуватимуться в обсязі 38 – 40 тис. т сухої 
речовини. За їхньої переробки на біогазовій 
установці можна отримати більше 20 тис. т  
біогумусу (дегістату) або в  перерахунку 
на гній 75% вологості 80 тис. т. Біологічна 
фіксація азоту бобовими забезпечить його 
інтенсивність балансу (ІБ) на  рівні 120%, 
ІБ фосфору становитиме 95% і калію майже 
100% (див. табл. 2). Тобто, за такого сце-
нарію формуються замкнені цикли макро- 
і мікроелементів, що є передумовою пере-
ходу на  засади органічного землеробства 
та виробництва.

Безпосередньо на  виході з  реакторів 
метанового бродіння вологість біогумусу 

2. Інтенсивність балансу (ІБ) біогенних елементів за різних варіантів виробничої діяльності 
підприємства

Елемент
Винесення 

з ґрунту 
урожаєм, т

Відчуження за межі 
підприємства з продукцією, т Залишається 

в органічних 
добривах, т

Біоазот, т
Баланс

ІБ, %

зерно м’ясо-молочна т кг/га

Сучасна практика

Азот 796 646 22 128 76  – 592  – 86 26
Фосфор 276 224   2   50  –   – 226  – 33 18
Калій 620 463   2 155  –   – 465  – 67 25

Перспективний варіант розвитку (Моделі № 6 і № 7)

Азот 877  –  139 738 286  157  23 117
Фосфор 296  –    17 279  –   – 17  – 3   94
Калій 939  –     7 932  –    – 7  – 1   99
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становить 93 – 94%. На відстанях до  5 км 
його можна вносити за допомогою спеці-
альних машин: SynCult, МЖУ-20, МВЖУ-20, 
MEPROZET PN. Однак унесення рідкого біо
гумусу обмежуватиметься також часовим 
фактором — періодом від збирання врожаю 
до  замерзання ґрунту. Тому біогумус (де-
гістат) потрібно зневоднювати за допомогою 
різних технологій, зокрема у літній період 
способом випарювання з  використанням 
тепла, що виділяється під час генерації 
електроенергії. Також із використанням цен-
трифуг можна отримувати добриво 30%-ї во-
логості. Воно міститиме майже всі винесені 
врожаєм з ґрунту макро- і мікроелементи. В 
осінньо-зимовий період за можливості його 
кагатують на краях найбільш віддалених по-
лів, призначених для удобрення. Коли умови 
не дають можливості це робити, то біогумус 
(дегістат) потрібно зберігати у сховищі непо-
далік від біогазової установки.

У запропонованій 8-пільній сівозміні най-
раніше поля вивільняються після пшени-
ці озимої та кормових культур на зелений 
корм. У роки, коли поле багаторічних трав 
після збирання зеленої маси готують під на-
ступну культуру, біогумус (дегістат) з осені 
потрібно вивозити на підготовлені майдан-
чики та вносити під оранку. Після збирання 
кормових культур на зелену масу здійсню-
ється літній посів багаторічних трав. І, на-
впаки, якщо багаторічні трави в хорошому 
стані та їх непотрібно переорювати, після 
збирання попереднього соняшнику біогумус 
(дегістат) поступово вивозять і  кагатують, 
а зразу після збирання врожаю зеленої 
маси кормових культур його вносять і  за-
робляють у ґрунт. Якщо кількість дегістату 
на полі в кагатах недостатня, то додатково 
вносяться рідкі органічні добрива, що на-
копичуються у  резервуарі біля реакторів 
метанового бродіння. 

Наприклад, якщо площа поля після со-
няшнику 1000 га і на нього потрібно вивез-
ти і внести половину виробленого біогуму-
су (дегістату), то його маса становитиме 
15 тис. т. Ці добрива розміщуються вздовж 
країв контурів, з  яких складається поле. 
В роки, коли люцерна переорюється, вказа-
ну «операцію» проводять на полі, зайнято-
му цією культурою. Органічні добрива з по-
льових буртів розподіляються причіпними 

розкидачами типу ПРТ-10.
Другу нагромаджену у  стаціонарному 

гноєсховищі половину біогумусу (дегіста-
ту) після збирання зеленої маси кормових 
культур вивозять і  рівномірно розподіля-
ють наявними транспортними засобами 
купами, які потім розкидають роторними 
розкидачами типу РУН-15А. Таке положен-
ня зумовлено тим, що при внесенні нагро-
маджених у  прифермському гноєсховищі 
добрив причіпні розкидачі при суміщенні 
з їх транспортуванням на відстань 2 – 3 км 
і  розкиданням мають дуже низьку продук-
тивність. Невигідно також перевозити тран-
спортом і вивантажувати добрива на полі, 
а потім знову завантажувати ними причіпні 
розкидачі. З іншого боку, не завжди доціль-
но при внесенні добрив з польових буртів 
застосовувати роторні розкидачі, оскільки 
це потребує виконання додаткової «опе-
рації» розвезення добрив з буртів купами 
по  полю. Отже, найбільш раціональним 
є поєднання роботи роторних (унесення 
добрив зі сховища) і причіпних розкидачів 
(унесення з польових буртів). 

Добрива зі гноєсховища вибирають зво-
ротно до процесу їх закладання й транспор-
тують на  поле, де розподіляють по  купах 
у  певному порядку. Відстань між рядами 
куп визначають залежно від раціональної 
ширини розкидання, зазвичай оптимальна 
відстань між рядами становить 20 – 25 м. 

Перед вивезенням добрив, на  полі по-
значають ряди, а кожному водію автосамо-
скида чи тракторного транспортного засобу 
роз’яснюють, на якій відстані слід розміщу-
вати купи в  ряду. Роторні розкидачі РУН-
15А працюють надійніше, якщо маса куп 
не перевищує 2 – 2,5 т. Тому при вивезенні 
добрив автосамоскидами чи тракторними 
причепами більшої вантажопідйомності, 
купи перед розкиданням бульдозерами або 
валкоутворювачами роторних розкидачів 
потрібно ділити на дві – три частини. З куп 
органічні добрива розкидають роторними 
розкидачами, які рухаються човниковим 
способом. 

Норму внесення органічних добрив роз-
кидачем РУН-15А регулюють також шля-
хом підбору величини прохідного вікна 
валкоутворювача. За правильно підібра-
ної величини прохідного вікна маса однієї 
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купи має розтягуватись у рівномірний валок 
до наступної купи. Дозволяється перерив
частість валка не більше 15 м. 

Добрива, вивезені в бурти на краї поля, 
розкидають гноєрозкидачами. Під час уне-
сення добрив на полі навантажувач заван-
тажує в гноєрозкидачі тільки половину кож-
ного бурта в  ряду, а  при зворотному русі 
навантажувача — другу половину. Це дає 
змогу швидко підготувати окремі частини 
поля для обробітку ґрунту. Кількість буртів 
та їх величину розраховують згідно площі 
кожного контуру. 

У разі переробки свіжого гною на біогаз 
і біогумус 30%-ї вологості, його норма в полі 
площею 1000  га становитиме 17  т / га, що 
має супроводжуватися відповідним регу-
люванням технічних засобів, уточненням 
розмірів буртів та їх маси, відстані між ку-
пами та ін. 

 Перехід до органічних систем землероб-
ства передбачає відмову від застосування 
синтетичних мінеральних добрив, зокрема 
азотних. Покращується азотне живлення 
рослин за рахунок застосування бактеріаль-
них препаратів азотофіксувальної дії на всіх 
культурах сівозміни [27]. За останніми до-
слідженнями, використання таких препа-
ратів дає змогу у середньому збільшувати 
врожайність польових культур на 15% [22]. 

Дефіцит у балансі фосфору ліквідується 
унесенням мінеральних фосфатів у запас. 
Для посилення рухомості внесених фос-
форних добрив доцільно використовува-
ти фосформобілізувальні біопрепарати. 
Одним з  таких препаратів є поліміксобак-
терин — оригінатор Інститут сільськогоспо-
дарської мікробіології та агропромислового 
виробництва НААН [28].

Органічні системи виробництва перед-
бачають також відмову від застосування 
пестицидів. За впровадження виробничої 
структури, що передбачається Моделями 
№ 6 і № 7, буде здійснено перехід до сіво-
змін з оптимальними попередниками та тер-
мінами повернення культур на попереднє 
місце вирощування. Це є важливою пере-
думовою, що блокує поширення шкодочин-
них організмів. Крім того, у запропонованих 
сівозмінах більшість культур є просапними, 
де гербіциди можна замінити механічними 
прийомами боротьби з бур’янами. 

Важливим також є те, що на  біогазовій 
установці в  процесі метанового бродіння 
відбувається повна стерилізація усіх відхо-
дів рослинництва і тваринництва, зокрема 
насіння бур’янів втрачає схожість. З упро-
вадженням оптимальних сівозмін у перспек-
тиві це дасть змогу перейти до біологічної 
системи захисту рослин.

Збережені цілісні майнові комплекси дер-
жавних сільськогосподарських підприємств 
доцільно використовувати для формування 
сучасних біоенергетичних систем органіч-
ного агровиробництва. Вдосконалення сис-
тем землеробства на засадах створення 
замкнених циклів макро- і мікроелементів 
дасть змогу мінімізувати застосування 
агрохімікатів. Проведені балансові дослід
ження та висвітлені технологічні аспекти 
впровадження органічної системи удобрен-
ня свідчать, що за масштабної реалізації 

на  практиці біоенергетичної системи 
аграрного виробництва йдеться про осво-
єння технологій з мінімальним використан-
ням агрохімікатів та можливістю екологіч-
ного маркування продукції найвищої якості, 
збереженням і відтворенням навколишньо-
го природного середовища та створенням 
гармонійних умов життя для сільського на-
селення. Ці аспекти є важливими чинниками 
і  передумовами високої ефективності та 
конкурентоспроможності аграрного вироб-
ництва України у майбутньому. 
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Crop rotation and fertilizer systems in organic 
bioenergy agricultural production

Goal. Using the preserved agricultural resource 
potential of the state agricultural enterprise in the 
Poltava region to develop promising models of its 
development and to improve the zonal system of ag-
riculture based on organic production. Methods. The 
object of research was the State Enterprise “Research 
Farm “Imeni 9 Januari” (Khorolsky district, Poltava 
oblast), which was part of the system of NAAS. The 
area of arable land of enterprises was 6900 hectares. 
Computer multivariate simulation modeling was car-
ried out using the “Agroecosystem” software com-
plex. Results. At the basic level, the enterprise was 
fully equipped with the main means of production, 
labor resources. Animal husbandry was represented 
by a dairy herd of 600 cows with a productivity of 
6000  liters of milk per year, as well as a pig farm 
for 2000 pigs. 1300 hectares of arable land had to 
be set aside every year to provide fodder for animal 
husbandry. These lands were used for fodder on-farm 
crop rotations with the addition of 10 t/ha of manure. 
On the rest of the arable land, for the use of plant 

waste as fertilizer, they had to be supplemented with 
N45P40K25, in case of alienation of straw and stalks 
from the field, the compensatory rate would be at the 
level of N90P50K80. With the implementation of the 
bioenergetic organic system of agricultural production, 
the intensity of the nitrogen balance was at the level of 
120%, phosphorus — 95%, and potassium — almost 
100% without the use of mineral fertilizers. Along with 
the optimal alternation of crops in crop rotations, as 
well as the disinfection of all waste at the bioenergy 
plant, that made it possible to switch to the principles 
of organic farming and production in general, ensu
ring profitability at the level of 8000 cond. units/ha. 
Conclusions. It is expedient to use preserved integral 
property complexes of state agricultural enterprises 
for the formation of modern bioenergy systems of 
agricultural production. Improvement of agricultural 
systems based on the principles of creating closed 
cycles of macro- and microelements, introduction of 
scientifically based crop rotations, and decontamina-
tion of organic waste will provide an opportunity to 
obtain certified organic products.

Key words: structure of sown areas, farming sys-
tems, agricultural production models, crop rotation, 
fertilization systems, organic products.
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